

车祸死里逃生

## 她带领“麓山”同学与乡村孩子结善“缘”

今日女报/凤凰网记者 陈雪炎

暑气未消，常德津市市新洲镇中心学校校园内，一场特殊的同学会正如火如荼地展开。

为什么特殊？这群津市市第一中学93届的40多名同学从天南海北相聚于此，不单单是为了重叙同学情谊，更是为他们共同的事业——捐建的津市市新洲镇中心学校“麓缘爱心图书室”落成揭牌。

而这已经是他们在常德地区捐建的第三个爱心图书室了。

“三十年同学情，十年麓缘路。如今，‘麓缘’已经成为了我们聚会的密码。”近日，组织者之一的易兵接受今日女报/凤凰网记者采访，讲述起他们从同学情谊到结成“麓缘爱心小组”的故事。

## 一场车祸后，她做了个特殊的决定

“少年强则国强，少年独立则国独立……”7月29日，新洲镇中心学校的“麓缘爱心图书室”落成，5000余册图书同期到位，学生们齐声朗诵《少年中国说》，并向图书室的捐建者——“麓缘爱心小组”致谢。

何为“麓缘”？

“因麓山结缘，因善心续缘。”易兵笑着解释道，麓缘爱心小组是由津市一中93届同学会发展而来的，“麓”代表麓山之下的津市一中，是他们这群人走出来的地方。

那又是什么样的缘起，让一次次的同学会，变成一场场公益活动？这一切，还要从十年前的一场车祸说起。

2013年1月7日，易兵在出差途中，所乘坐的车辆在石门县壶瓶山翻滚而落，导致她全身出现17处骨伤，12处骨折，肺部严重挫伤，整个人不能动弹，“整整三天，眼睛不敢闭一下，唯一能做的就是拼命呼吸”。

脱离危险期出院后，易兵在床上躺了整整三个月，从生死一线被拉回，每日与疼痛作斗争的日子让她十分后怕，也第一次明白生命的珍贵。她感慨：“世界这样大，生命这样短，人活着，总要负担起自己的责任来，不能仅仅是活着就算了，要活得热烈而强劲。”为了战



麓缘爱心小组成员在南坪小学开展联谊活动。

胜内心的恐惧，她给自己立下了一个目标：再上壶瓶山。

易兵说：“车祸发生后，很多认识和不认识的人给予我帮助，我无法一一回报。唯一能做的就是尽己所能，为那些需要帮助的人做点什么。”很快，为壶瓶山的南坪小学建一个图书室的想法在她脑海中成形。

经过一番深思熟虑，她在津市一中93届同学群发出一份倡议——在乡村学校建图书室。

信息发出后不久，远在香港的同学胡灏生通过微信联系到易兵，并转来3000元爱心款；远在新疆工作的表弟杨赞寄来100个书包；熊菲、韩君、张琳、张娣文……不少津市一中93届的同学第一时间加入

到了爱心行列。

2013年8月底，在大家的帮助下，易兵筹集到图书3000余册。9月17日，车祸发生后的第273天，她决定将筹集到的书籍和书包送至南坪小学。同学贺劲主动请缨，和易兵一起开车将这批物资送上壶瓶山。

“车快开到黄虎港大桥的时候，我紧张得手心全是汗，也不敢说话，全身的肌肉都有了疼痛感。”易兵回忆，“可当书籍和书包运达南坪小学，孩子们很开心，看到他们迫不及待地打开书本时，我的一切恐惧都随之消散。”

就这样，第一个“麓缘爱心图书室”在常德石门壶瓶山南坪小学成功挂牌。

爱心小组10名成员一同前往津市棠华乡药山村立小学（现为药山阳光希望小学）实地考察。查看场地，测量、收集数据，和学校负责人沟通交流……事无巨细，他们一件件去落实。

“同学们不仅自己出钱出力，还发动身边的亲戚朋友一起加入。”易兵说，同学贺劲的朋友捐赠了图书室所需要的地砖，同学张琳联系出版社捐赠了图书3000余册……很快，图书室就初具规模。2016年3月5日，第二个“麓缘爱心图书室”在药山小学挂牌成立。

## 麓缘路远，帮更多孩子走出大山

建立爱心图书室之后，麓缘爱心小组一直在持续关注图书室后续的运作问题。

2015年6月，麓缘爱心小组在壶瓶山南坪小学举办了第一次联谊活动，30多名成员分别从上海、广州、长沙、佛山、津市等地赶来。

“早上8点从常德市区出发，一路颠簸，六七个小时才能到达群山环绕的南坪小学。”易兵激动地回忆，“我们风尘仆仆却开心无比，仿佛回到了少年时代。”

已成为各行各业佼佼者的他们给孩子们带去了一场知识盛宴：常德市“优秀教师”程雪琼为孩子们上了一堂“花花世界”的剪纸课，让孩子们享受手工劳动的乐趣；国家一级建造师万山晓，带着他的课件《畅游建筑的海洋》，从紫禁城、外滩、水立方、橘子洲，一直讲到壶瓶山的吊脚楼，让孩子们大开眼界；会长覃波带来了体育课，易兵带来了阅读课……孩子们从开始的拘谨到慢慢打开心扉，愉快的笑声在山谷回荡。

建筑课上，万山晓指着故宫等建筑问孩子们认不认识时，有个小男孩把手举得高高的。下课后，易兵问他：“你去过北京吗？”他摇摇头说：“没去过，但是那些建筑我从你们送来的书里看到过。”听到这个回答，易兵的眼眶湿润了。

从那时开始，麓缘爱心小组就常常以图书室为载体，开展联谊和支教活动，开办爱心课堂，让“有货有料有爱”的志愿者们去打开乡村孩子们的视野。

2017年元旦的前一天，麓缘爱心小组在药山小学举办了一场篝火晚会，很多人带着自己的亲人孩子一起来参加。

覃波专门从上海赶来，担任篝火晚会的“金牌”主持。每个人都系上红领巾，用蜡烛勾画出“心心相印”的图案，舞起荧光棒，点燃热情的篝火，手拉手跳起圈圈舞，现场成了一片欢乐的海洋。

“最让人欣慰的是这些孩子们的成长，他们变得落落大方，充满自信。”易兵说，这些年来，他们和乡村学校里的不少孩子成为了好朋友，偶尔也会到一些同学家去做家访，对一些家境困难的同学进行慰问资助，“希望不仅是物质上，也从精神上给他们关心和鼓励”。

南坪小学就有一个名叫戈邓的小女孩，时常给易兵寄来带有手绘图案的手写信，还亲切地称呼她“易姐姐”。易兵开心地给她回信，和她讨论阅读感想，给她推荐新的阅读书目。“她是个文采很好的小姑娘，能够以这种形式鼓励她坚持对阅读和写作的热爱，我很开心。”

令易兵印象深刻的还有药山小学一个说话幽默的小男孩钱嵘进，他喜欢钻研古典文学，常和麓缘爱心小组成员分享他的读后感。

渐渐地，不少孩子成为了麓缘图书室的常客，从这里爱上读书。

“‘麓’可以通‘路’，路缘，也有祝福孩子们走出大山，探寻知识之路的意思。”易兵说道，“我们这群同学生于上世纪70年代中期，大都在湘北澧水下游的小城长大，三十年前，我们从这里走出去，三十年后，我们又相聚在一起，希望能帮助更多孩子走出去。”易兵说，她会携手津市一中93届的同学，继续书写这段有关麓山之缘的爱心故事。

## 一份倡议下，同学聚会有了新主题

单单在壶瓶山建了一家爱心图书室还不够，“麓缘”能不能走下去，这个问题得到了津市一中93届同学们的关注。

2014年12月27日，他们在长沙举办了一场同学会。“灵魂人物是我们津市一中当时的足球队队长覃波。”在易兵的印象里，覃波是一个颇有责任感和使命感的人，对生活 and 事业充满了热情，在同学中也颇有影响力。同学会上，大家一致推举他成为了麓缘爱心小组的会长。

从此，麓缘有了主心骨，津市一中93届的同学聚会也

增加了新的主题。

“20年前，我们从汪家桥、襄阳街，从羊湖口、油炸坊，从湘澧盐矿、无线电厂走出去，走到全国各地，走到天南海北。20年后，我们又回到家乡，相聚在一起。”易兵说，成立麓缘爱心小组之后，短短两年时间，原本散落在天南海北的同学们就举办了三次聚会，甚至还办了几场球赛，重温校园岁月里的激情回忆。

但更重要的，是一起商讨建立第二个、第三个爱心图书室的捐建。

2015年10月17日，麓缘



易兵（左）在爱心图书室。